

# 移民管理优化政策措施实施首日见闻

新华社北京1月8日电(记者任沁沁)

“您好,欢迎来到中国,请出示您的护照。”

8日一早,作为中蒙最大陆路口岸,内蒙古二连浩特公路口岸的验证大厅内,旅客们有序排队等待通关。从事服装贸易的蒙古国旅客古恩毕力格兴奋极了:“专程赶在通关第一天来二连浩特,看看衣服新款式,准备春节前再进一批货。”

“开关!”

中老边境,磨憨口岸边检通道大门缓缓打开,正式迎来了恢复客运通关后的第一批出入境旅客。首位出境旅客、来自云南的郭先生一大早就来排队了,从事外贸工作的他,“想尽快过去看看老挝的行情,了解一下做什么最赚钱。”

福田口岸,人头攒动。

这里是连接内地与香港的重要陆路口岸。6时30分起,一批批旅客乘坐列车往返于深港两地,深圳边检总站移民管理警察高效查验,服务旅客快速通关。

……

1月8日,新型冠状病毒感染“乙类乙管”后移民管理优化政策措施正式实施。

## 顺畅有序 憬憬未来

### 内地与香港口岸开始恢复人员正常通关现场见闻

新华社深圳/香港1月8日电 8日凌晨,载有27名香港出境旅客的穿梭巴士,离开港珠澳大桥香港口岸,经过约40分钟的行驶,于0时42分抵达港珠澳大桥珠海公路口岸。这也是当日内地口岸迎来的首批香港入境旅客。

“终于等来了这一天,通关非常顺畅,好高兴。”走进查验大厅的香港入境旅客张海华开心地说。

8日当天,内地与香港多个口岸开始分阶段有序恢复人员正常往来,这是时隔近3年后,内地与香港通关有序复常迈出的第一步。

在香港方面,首阶段开放海陆空7个出入境口岸,涵盖目前正在运作的香港国际机场、港珠澳大桥和深圳湾口岸,以及重开的港澳客轮码头、中国客运码头、文锦渡口岸和落马洲支线/福田口岸。

8日一早,香港落马洲支线口岸早早排起长队,大家相互讨论回家安排,有人拿出手机自拍留念。包括该口岸在内的3个深港陆路口岸,第一阶段每日最多可有5万名港人北上进入内地。

“好久没有在家里过年,这次刚好可以放个长假,父母也非常开心。”已经快两年没回山西老家的郭先生说,几天前听到港深将恢复正常通关的消息后,当即就预约了自己和女朋友的名额。

在对面的深圳福田口岸,四处悬挂的

“全国陆路口岸(通道)今起逐步恢复客运通关。”国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长张宁告诉新华社记者,目前,满洲里、二连浩特、霍尔果斯、磨憨、河口、绥芬河、珲春等陆地边境公路口岸已恢复客运功能,毗邻港澳部分口岸开通后边检快捷通道也有序恢复,持内地居民往来港澳通行证、港澳居民来往内地通行证等符合条件的出入境人员可经边检快捷通道通关。

深港口岸8日起逐步恢复内地与香港人员正常往来,深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、蛇口邮轮母港、深圳机场福永码头首先恢复运行。

“针对通关流量可能快速增长的情况,我们将全力以赴保障出入境人员、交通运输工具便捷高效流动,为促进粤港澳大湾区高水平开放高质量发展贡献深圳边检力量。”深圳边检总站党委书记、总站长徐晓伟表示。

在毗邻港澳的珠海,港珠澳大桥穿梭巴士恢复了24小时营运,初期开通单向84个班次,大桥口岸日均出入境客流量预

计将达到1万人次。

得知8日实施新政,香港居民周先生第一时间预约申请从港珠澳大桥口岸入境,带着一家老小回江门过年。“走这条路全程只要约2小时,比以前走虎门大桥节省了近一半时间,方便多了。”他说。

据珠海边检总站介绍,目前拱北、横琴、青茂等珠澳口岸日均出入境客流量已逐步恢复至30万人次,预计港珠澳大桥珠海公路口岸珠港方向客流短时间内将快速上升,中山、江门、九洲等对港客运口岸也将逐步复航开放。

准确预判高峰时段优化勤务部署,对一线执勤民警反复培训、多轮演练、全面检修维护边检查验设施设备,开通了中国公民专用通道……为确保各项措施落实落细,国家移民管理局部署全国边检机关结合实际完善预案方案、细化工作措施,做足应对出入境客流持续增长的准备工作。

8日起,国家移民管理局还有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照,恢复办理内地居民旅游、商务赴港签注;恢复受理审批外国人申请普通

签证延期、换发、补发等。

连日来,各地出入境管理局接待大厅里,咨询办理相关业务的人逐渐增多,出境事由以商务、探亲、就业、学习、旅游、交友等事项为主。8日适逢周日,有关部门预计9日起将迎来一波线下办理小高峰。

上海市公安局出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处处长沈强表示,上海近20个出入境接待大厅、150个窗口将全量开放,按照最大接待能力设置预约额度,并通过增设自助照相一体机等设备,全力满足群众办证需求。

国家移民管理局预测,随着出入境人员证件受理审批和口岸客运通关逐步有序恢复,全国各地出入境管理窗口和出入境口岸流量较疫情期间将会持续增长,并逐步恢复至疫情前水平。

“全国移民管理机构将进一步优化完善移民管理政策措施,促进保障中外人员往来和跨境运输畅通。”张宁表示,同时将进一步严密口岸边境检查管控,依法严厉打击各类跨境违法犯罪活动,确保出入境管理秩序平稳有序、口岸边境安全稳定。

自1月8日起,中国将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。近一段时间以来,中国政府因时因势优化调整防控措施,以更好统筹疫情防控和经济社会发展,保障人民正常生产生活。对此,多国专家学者表示,中国过去三年取得令人瞩目的抗疫成绩,为全球抗疫作出巨大贡献。如今,中国在疫情发生变化以及疫苗接种普及和防控经验积累的背景下主动调整防控政策,是科学有效并符合实际的,有利于中国和世界经济的复苏和发展。

### 三年抗疫成绩斐然

新冠疫情发生以来,中国始终坚持人民至上、生命至上,在疫情最严峻、病毒最凶恶时期,调集一切资源、不惜一切代价,尽最大努力保护每一位中国人的生命安全和身体健康。三年来,中国有效应对疫情冲击,避免了致病力相对较强的原始株、德尔塔变异株等大范围流行传播,极大减少了重症和死亡病例。

瑞士日内瓦大学全球卫生研究所所长安托万·弗拉奥认为,当新冠疫情在湖北武汉出现时,“中国政府采取了非常严格和有效的措施来应对新冠疫情,避免其在全国蔓延”。中国和亚太地区不少国家曾采取严格防控政策,比当时西方国家采取的应对措施更为有效。

中国坚持人民至上、生命至上的理念,得到海外专家学者称赞。津巴布韦中津交流中心项目经理布莱特·德拉米尼指出,在这一理念指导下,中国抵御了疫情冲击,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。

中国在有效防控国内疫情的同时,积极呼应国际社会团结抗疫,向全球提供疫苗和大量抗疫物资,并本着公开透明的负责任态度与世界卫生组织和其他国家分享信息,助力国际社会应对疫情,不少海外专家对此深有感触。

印度尼西亚《雅加达邮报》高级编辑科内柳斯·普巴说,中国从疫情初期就向东盟国家提供援助。正是由于与中国密切合作,印尼才得以成为疫苗接种率最高的国家之一。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,中国在较好控制国内疫情的同时也成功巩固了经济发展能力,有力维护了全球供应链稳定。中国既保证了人民生命健康,也在稳定世界经济中发挥积极影响。

### 政策调整科学必要

在抗疫斗争中,中国始终坚持高效统筹疫情防控和经济社会发展,因时因势调整优化防控措施。随着奥密克戎变异株致病力明显减弱,病毒造成的重症率和死亡率显著下降,中国民众更关心日常生活、工作和学习。在这种情况下,中国政府主动优化抗疫举措,先后有序出台“二十条”和“新十条”优化措施,制定将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”方案,将重心从防控感染转到医疗救治上来,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

弗拉奥高度赞成中国政府近期优化调整新冠疫情防线措施,认为这是“正确的一步”。弗拉奥表示,目前的首要任务是保护脆弱群体,主要是60岁以上的群体,加强为有基础疾病或免疫缺陷的人群接种疫苗。

巴基斯坦公共卫生专家比拉勒·艾哈迈德表示,随着形势的不断变化和新信息、新证据的出现,各国政府在预防和控制新冠的传播方面必须有灵活性。中国调整防疫政策,是为了更有效地应对疫情带来的挑战。

针对部分国家对来自中国的人员实施入境限制,不少海外人士表达了反对意见。澳大利亚首席医疗官保罗·凯利在致卫生部长的一封信中说,实施这类入境限制没有“充分的公共卫生理由”。澳大利亚各州和新西兰的卫生官员已达成了“强烈共识”,即对来自中国的旅行者实施限制“与目前国家对疫情的管理方式不一致,与风险不成比例”。波兰卫生部长涅杰尔斯基指出,无论是世界卫生组织还是其他国际卫生机构,都没有发现目前在中国流行的新冠病毒发生了新的变异,没有道理引入特别限制或措施。

### 经济复苏值得期待

尽管在调整防疫政策后,中国多地出现了一波疫情高峰,但海外专家学者普遍认为,中国政府正在积极采取措施,一定能逐步控制住疫情,并表示相信中国兼顾防疫与经济发展对世界经济复苏将起到重要推动作用。

“新冠疫情出现变化时,采取的应对措施也应该改变。”巴西东方学教授古斯塔沃·平托说,与此同时,新政策实施后必然会出现新的情况,巴西也经历过这样的时期。从新冠病毒出现到今天,中国政府的每一步都非常谨慎,“我相信中国政府一定能带领人民走出疫情”。

德国商业银行高级经济学家汤米·吴预测,由于优化了新冠疫情防线措施,中国经济可能会比此前的预测形势要好。他说:“人们消费增加,将促进全面复苏。经济活动或将在第二季度出现显著复苏,最快甚至可在3月份就出现,大大早于我们和市场此前的预期。”

西班牙特雷西资产管理公司首席经济学家丹尼尔·拉卡列认为,中国优化调整防疫措施是市场2023年的“最大利好”,这“无疑将大大提振世界各地的增长”。

驻深圳的麦肯锡公司亚洲旅行事务负责人史蒂夫·萨克森说,疫情之前,中国是世界上最大的出境旅行客源国,每年有1.5亿人次出国旅行。他预计到今夏,中国旅客的国际出行数量将从此前相当于2019年的5%升至约50%的水平。

俄罗斯科学院东方研究所首席研究员安德烈·奥斯特洛夫斯基认为,中国优化调整疫情防控政策将有利于俄中两国贸易持续增长,也将进一步推动俄中两国旅游业合作发展和各领域人员往来。

新华社北京1月8日电

多国专家学者:中国防疫政策科学有效



▲1月8日,人们乘坐港铁抵达香港落马洲口岸。新华社记者吕小炜摄

“恢复正常通关可以大大增加内地、香港青年交流机会,更好促进大家互动发展,我们团队也迫不及待要前往内地了解最新情况,然后反馈给香港市民,尤其是让香港青年更好认识大湾区和内地最新发展。”梁熙说。

香港特区政府官员8日早上到香港落马洲支线口岸视察,认为整体运作顺利,通关过程安全、顺畅、有序。他表示,自己和很多市民都希望尽快到广东,“大家进行沟通,推进大湾区的发展,推进两地的合作”。

根据相关安排,深港两地会在恢复正常后一星期内就第一阶段的整体实施情况

进行分析。在双方形成一致意见基础上,再研究安排实施第二阶段恢复通关安排。

连日来,从深圳前海、河套,到珠海横琴、广州南沙,城市建设新规划、产业发展新蓝图、基础设施新进展、民生保障新举措陆续公布,人们对内地和香港全面恢复正常往来后将释放的巨大发展动能,倍加期待。

“随着内地与香港的人流、物流、资金流、信息流再次加速流动,内地与香港更宽领域、更深层次、更高水平的合作也更加可期。”中国(深圳)综合开发研究院副院长刘国宏说。

在深港两地会恢复通关后一星期内就第一阶段的整体实施情况

## 那个人们熟悉的上海空港,正在回来

### 上海调整入境管理首日机场见闻

本报记者王永前、杨金志、贾远琨

1月8日凌晨5时30分许,黎明时分。上海浦东国际机场内,上海边检总站上海机场边检站的新一批次执勤民警已经列队完毕,上岗待命。他们统一佩戴着N95口罩和一次性手套。而在此前一天,他们还需要全身“大白”上岗。

6时31分,由奥克兰飞抵上海的新西兰航空航班NZ289平稳降落在上海浦东国际机场。这是我国对新冠病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”后,从上海浦东国际机场入境的首个国际航班。

在边检入境查验大厅入口处,边检执勤人员指导旅客有序进场,查验通道内执勤民警快速核查办理旅客入境通关手续,通关平稳顺畅。

来自德国的托马斯·劳斯夫妇带着两个孩子下机后,顺利办理了入境边检手续。“我感到特别幸运,我们早早订好了机票,并不知道会发生什么。原本以为会需要隔离,没想到完全不用,通关的过程也非常迅速,真是太让人高兴了。”妻子莎莉·劳斯说。

记者在现场采访发现,工作人员已经连夜将上海浦东国际机场T2航站楼国际及港澳台到达处的防疫隔离设施拆除。蓝色隔离板被整齐码放在角落,还有一些隔离设施仍在拆除之中。入境和候机区域都开阔了许多,旅客通行更加顺畅。有工作人员感叹,过去三年来,防控手段应时而变,整体上是在做“加法”以织密防控抗击新冠疫情,今天则是做“减法”,将出入境的流



▲1月8日,浦东机场海关工作人员对一名入境旅客进行人员信息核查。新华社记者丁汀摄

员培训、提高一线人员到岗率,确保资源、人力、设施设备以满足航班增量需求。

1月8日也是2023年春运的第二天。随着国际空港客流量的回升,机场也在加快恢复。记者在现场看到,浦东机场国际到达公共区的不少店铺都已经营业。国际到达出口附近还设有临时花车市集,为过往旅客提供鲜花、玩偶、土特产、伴手礼等,机场里洋溢着“年味儿”。

与此同时,空港口岸仍将继续加强新型冠状病毒监测工作。上海海关对经过口

岸检疫排查疑似新型冠状病毒感染的人员,采集咽拭子进行新冠病毒核酸检测。同时,按照“多病同防”要求开展其他传染病的检测,比如对新冠病毒核酸检测阳性标本按要求开展新冠病毒基因测序工作,实时掌握病毒株变异趋势,及时获取新冠病毒株变异情况。

上午9时,阳光灿烂。浦东国际机场的跑道上,飞机频繁起降,一片繁忙景象;机场的等候区和到达区,一派车水马龙。那个人们非常熟悉的上海空港,正在回来。